

帮助一些人温暖一些人

■ 王庭德

农历二月廿八，市图书馆有序恢复对外开放，我决定出去吃顿饭，犒劳自己，这是我自开馆以来第二次走出图书馆大门。第一次是出去理发，不到半小时就回来了。

刚走出几步，有雨点儿飘落，我又回到门房，小坐片刻，等到雨没下了，再次出门。走在昔日熟悉的兴安西路，映入眼帘的亮丽风景线是口罩，再者是街道两旁吐出嫩芽的树木，和大年三十的景象形成鲜明对比，显得久违而清新，心情也随之豁然开朗！

记得大年三十那天，一直下雨，我闷在宿舍读书，或者看网络电影来打发时间。晚上有朋友冒雨前来接我去吃年夜饭，我们在风雨中行进。偌大个安康城，没有往日的车水马龙，所到之处，街市紧闭，不是因为过年，而是新冠肺炎的来袭。铺天盖地的叶子在风雨的吹打中落下，时间很慢，雨水很冷。

新冠肺炎席卷而来，武汉封城，村寨封路。我们只能窝在家里，生活节奏彻底来了个急刹车。记得己亥年农历腊月廿九下午四点，市图书馆按上级部门要求迅速关闭了主馆及所有24小时阅读吧。媒体报道的一串串刺目的数字浮现在脑海，让人痛心疾首。

本打算回老家的我义无反顾地留在安康。疫情期间，我像战士一样随时待命，从正月初二线上办公，利用上午和晚上处理文档、对外投稿、编发微信平台、网站，收阅“疫情防控大赛”来稿，“书香战疫·全国百家图书馆员慰问武汉图书馆书信大赛”等工作。下午泡上一杯茶，坐在阳台上读自己喜欢的书，有时思考某些问题，以此来抗衡疫情带来的恐慌……

这也是自己第二次在安康度过的非常时期。非典那年我在安康贫困残疾人技能培训班参加计算机学习。当时无限期的延迟复工，其实对互联网行业影响有限，遭受更大打击的还是吸收大量就业人口的传统行业；从农业牲畜养殖到高端新品制造，都受到极大破坏。虽说当时也管得严，网络却没有现在发达，有些人还不知道，尤其乡下更甚。记得我在学习期间回乡办事，我们镇上也照例跟往常一样，像没发生过事似的。现在的互联网技术和2003年相比，已经不可同日而语。互联网爆炸时代，消息传之迅速，也令今年的我们恐慌程度远高于2003年的非典。

没有人曾经预测鼠年春节会在病毒的阴霾里度

过，仿佛夏天一场暴风雨，来得毫无征兆，又迅猛异常，我们甚至来不及去感叹生命无常，就要学着去接受，去想尽办法迎难而上。也因为疫情，我们看到了很多并不想看到的事情，也看到那些因疫情逆行而上的人们，对他们我是心存敬意，同时也希望跟他们一样能去做点什么，可无能为力，除了积极响应单位号召，为武汉捐款和写信表心意外，唯有好好宅在家里，以免给社会添乱，这应该是我唯一能做到的了。

当前，战“疫”已取得了阶段性胜利，社会秩序正逐步恢复正常，我依然像往常一样，上班，吃饭，晚上回到宿舍静坐。木讷地看着那些花草树木由黄变绿，时常思绪万千，有对未来的担忧和憧憬，也为我的腿走路极其费劲犯愁——勉强走几米远就要停下来歇息，晚上也会疼痛得翻来覆去……那还是2018年5月的一天早晨，当我穿好衣服下床时，突然发现右膝盖不敢动弹，迈一脚就钻心地疼痛。当时心想这下坏了，我该不会从此瘫痪了吧？如果腿瘫了我以后该怎么工作？不行！我不能被病魔打倒！随之鼓足勇气，坚定地咬了咬牙，毅然往上班的方向挪去，费了九牛二虎之力才挪到工作岗位上，在内心强大信念的支撑下坚持过来了……市三局医院的医生都无不惊讶地说：“膝盖错位、弯曲、变形成了这样还能走路，真是奇迹！”

人生肯定要经历过一些风雨才能成长，而我们面对疫情后也要从生活到信念有所改变，尤其要学会善良。在离群索居的日子里，闭门思过让我们在灾难中发现平时被掩盖的东西，让我们安静下来回头看一看这些年我们失去了什么，得到了什么？我经常应邀去各企事业单位学校做励志演讲，参加各种大会，获得各种荣誉，表面上光鲜亮丽。每每当我回到那间宿金里，内心落寞、无奈、静坐一想，所有的名与利也都是过眼云烟……尽管生命脆弱无常，未来不可预知，我们在过好当下的同时，也要一如既往地努力。在以后的日子里，除了写作以外，我也应多做些力所能及的小事，就是讲好自己的故事，感染更多人。既然来到了这个世界，那就不要白活，在即将离开这个世界的某一天，可以问心无愧地说，我曾帮助过一些人，也温暖过一些人。

疫情期间，我看到一则关于环卫工人的感人事迹：环卫工人在某酒店隔离期满离开时，将房间整理得十分干净，酒店经理称还是第一次遇到这种情况，深为感动和敬仰。

因为我的母亲也是一名环卫工人，所以这则新闻中酒店经理的感触我感同身受。

母亲每天凌晨1点左右就要到岗开始扫地，一直忙到早上7点多。然后回家吃饭，休息一会儿。中午12点左右到岗，一直忙到下午5点多。无论严寒酷暑，无论晴天雨天，日复一日。她每天必须早去，如果去晚了，就会错过收垃圾的车。前一日堆积在垃圾收集房和垃圾桶里的垃圾一旦不能及时清理，就给当日的清理增加负担。

母亲所负责的路段有一个垃圾收集房和垃圾收集点，每天都有大量垃圾需要清理。其中，最难处理的是垃圾收集房里的。因为很多人并不遵守垃圾投放规定，远远地将其抛在收集房旁边便迅速离开，而收集房里面的垃圾桶基本处于半空状态。地上大堆的垃圾，铲起来费时又费力。如果是雨天，垃圾混合着雨水，就更难收拾。

记得有一年夏天，我帮母亲清扫街道，半小时后，感觉有些不舒服，仔细一看，原来是个大血泡。还有一年冬夜，我忍着臭味帮母亲清理完垃圾，内衣基本汗透，有时会遇到堆满垃圾难以清理的坏垃圾桶，我犯了难，母亲就会毫不犹豫地伸双手进去，将垃圾一点点抓出来。我想阻止，她说平时就是这样做的。我只是偶尔帮帮她，她却是天天如此，年年如此。我心疼她，不让她干了。她执意要做，每次谈起自己的成果和别人对她的夸赞，她就特别高兴。她为人随和，商店门前有垃圾，她从不计较多少扫几下，直到清扫干净为止，住户外门放的垃圾，她从不抱怨，默默捡走，沿途的住户和商店对她评价颇高。

母亲每天定时清扫完后，再回头捡一遍地上的垃圾。遇有大型活动，自觉全天候坚守岗位，保证所负责区域环境卫生整洁。这不，在新冠肺炎疫情期间，她仍每天坚守岗位，从不言苦。

环卫工人之间也很团结友爱。一位阿姨所负责路段与母亲的紧邻，她们经常遇到，一来二去，关系熟络起来，有空时交流工作经验，谈些家事，还相互赠送些食物，上下班也相约一起走。还有位环卫大叔听说母亲还要照顾病重的父亲，便主动到母亲所负责的路段，跟商店和住户说了这些情况，请周围人多照顾照顾母亲，平时清理垃圾房时，只要他有空，就来帮忙。

或许是因为母亲，我对环卫工一直心怀敬仰，心怀感恩，感谢他们辛辛苦苦为我们创造的美好环境。我也希望每一个人，对他们多一些尊重和关爱，让他们的工作更加便利一些，让他们的生活更加舒适一些。

我的母亲是环卫工人

■ 张鹏

“这下建房子有着落了，真是救了我的急。太感谢你们了，谢谢了！”平利县三里垭村的贫困户余波满是感激地说。

他老房子不安全，自己想搬迁重建，又苦于钱不够，天天愁得吃不香睡不好。平利县政府办帮扶干部李世锋便主动找到余波，了解实际困难后，给他讲了新建住房和旧房危改的相关政策，帮他下定了新建房的决心，并尽力为他协调建房手续。同时，县政府办干部余首军也积极为其奔走协调，最终争取到高速路援建办的支援，为余波新建房免费提供15吨水泥，并送到他家门口。

2016年以来，平利县政府办开始对口帮扶三里垭村，先后选派6名驻村队员、1名第一书记，43名干部开展驻村结对帮扶。五年间，一茬又一茬的政府办人深入到陕南深处的贫困小山村，拔穷根、助脱贫。干部与帮扶的贫困户成为了“亲人”“朋友”，他们家庭的基本情况、致贫原因、收入来源等，全都由干部写在本子上，记在心里头。期间，政府办持续开展“办实事、暖民心、促满意”活动，每位干部都坚持初心不改，把群众的满意作为帮扶的最高标准。几年间，县政府办在社会扶贫网APP上成功对接贫困户需求、为群众办实事近1000件。

“驻村结对帮扶工作，归结起来就是要用心去做事，用心去服务。要把一件件好事、一件件实事送给老百姓。要把好事办好、把实事办实，用我们的实际行动去温暖群众的心，争取群众的满意。”该县副县长、县政府办主任罗俊用朴实的话语表达了政府办干部对帮扶贫困户的真挚情感。下一步，县政府办驻村帮扶工作队将继续发挥自身优势，支持三里垭村完善基础设施，巩固提升农业产业，拓宽就业增收渠道，为群众办实事解难题，全面巩固提升脱贫成果，为乡村振兴打下坚实的基础。

**决战决胜
脱贫攻坚**

村里有座“花果山”

通讯员 陈力 柯炎培

近日，平利县长安镇中原村柴家沟核园里的牡丹花开正艳，吸引不少游客前来赏花踏青。

柴家沟这样的美景，与数年前的荒山形成鲜明的对比，这都离不开在此土生土长的华彬的努力。为了让“穷”山“恶”水变成“喜”山“乐”水，从2014年开始，华彬引进“鲁光”和“辽核”等优良核桃品种，发展1200余亩核桃园，并大力发展林下经济，在核桃园中套种500余亩油牡丹。经过努力，已建成4.2公里环山产业路，修建水窖5口，排灌和电讯等基础设施完备。如今，核桃园已经进入初果期，牡丹园争芳夺艳，昔日的荒山变成了名副其实的“花果山”。

2015年，华彬成立了平利县养生源现代农业发展有限公司，采取“公司+基地+农户(贫困户)”的模式，通过土地流转、入股分红、产品回购等形式，多途径增加群众收入。自2016年以来，公司帮扶贫户24户

80人，每年配股分红5.6万元，流转贫困户土地300余亩，每年支付土地流转费9.5万元，为贫困户长期提供就业岗位20余个，年支付劳动报酬15万余元。

此外，华彬每年都会召集周边农户现场讲授核桃栽培技术，现场示范指导，手把手传授“秘方”，并对有疑虑的农户实行包种包销。在他的带动下，全村核桃种植达到3000余亩，成为带动脱贫致富的“金果果”。

“希望在山，靠山治山养山，山山献宝；致富靠树，栽树管树爱树，树树摇钱。”这是写在柴家沟大门前的一幅对联，正是华彬带领柴家沟群众把荒山变成“花果山”的真实写照。“下一步，在管好核桃园和牡丹园的同时，还将大力发展种植养殖、观光体验、康体养生等关联产业，让山成为美景，让山成为富矿。”对于柴家沟“花果山”，华彬还有更多的设想和愿景。

金消息

汉滨纪委监委强化学习提升执纪监督能力

本报讯（通讯员 郑时根 陈丹萍）自中共中央办公厅印发《纪检监察机关处理检举控告工作规则》后，汉滨区纪委监委把《规则》作为纪检监察干部学习的重要内容，开展专题组织学习原文及权威解读，集中室部负责同志带头学、组织干部自学，并对学习情况进行检测。

《规则》是党中央给纪检监察机关处理检举控告工作定制度、立规矩，该区各级纪

检监察机关加强对《规则》的学习宣传，准确掌握《规则》精神实质和丰富内涵，严格执行《规则》，依规依纪依法处理检举控告，确保执纪执法权受监督、有约束。立足《规则》相关规定，目前全区范围内正积极开展以《规则》为重点的纪检监察信访举报宣传年活动，通过宣传提高纪检监察职能知晓率，引导党员、群众依法有序监督、反映问题，营造党员群众监督的良好环境。

宁陕专项整治渣土运输

本报讯（通讯员 王辉 王栋）为进一步打击违规运输处置渣土行动，切实维护整洁有序的市容环境面貌。近日，宁陕县住房和城乡建设局持续加大渣土运输监管力度，重拳出击开展渣土运输管理集中专项整治行动。

据了解，该局此次行动重点打击遏制渣土运输超限超载、“跑冒滴漏”污染道路等违规现象。主要采用流动巡查、突击检查人员蹲守等办法，在汤坪小沟、华严斜峪河高速公路石子厂、西沟堆料厂附近渣土运输问题多发路段，对过往渣土车辆进行检查。针对渣土

石泉把“四关”提高农村低保覆盖率

本报讯（通讯员 杜亮）为进一步提高农村低保覆盖率，确保高质量打赢脱贫攻坚战，石泉县民政局把好重点人群纳入、“支出核减”纳入、“主动发现”纳入、“公平公正”纳入四个关口，做好困难群众农村低保纳入工作。

该局通过排查分析研判，将符合条件的未脱贫人口、边缘户和监测户、脱贫后返贫人口和新增贫困人口等十类重点人群及时纳入农村低保范围，确保应保尽保、应救尽救、应兜尽兜。通过积极协调统计、农业等部门，科学制定农村居民各类经济收入等标准，规范农村低保对象家庭

收入核算，使低保制度惠及更多支出型贫困家庭。同时，该局结合正在开展的“三排查三清零”专项行动，主动介入帮助困难群众收集完善申报材料，通过发挥村（居）委会的服务功能，建立完善困难群众摸底、上报制度，及时把困难群众纳入低保管理。

此外，该局严格执行农村低保信息核对、入户调查、民主评议、镇办审核、张榜公示、部门抽查审批等工作程序，确保“一把尺子量到底”，该纳入的全部纳入“一个不能少”。坚决杜绝随心所欲、暗箱操作、关系保、人情保等问题，对不符合规定情形的“一个不能进”。

镇坪做好监督执纪“后半篇文章”

本报讯（通讯员 殷亚妮）为贯彻落实党的“惩前毖后、治病救人”方针，近日，镇坪县集中开展2019年度受处分人员回访教育工作，抓好执纪审查的“后半篇文章”，目前已回访教育49人次，达到“关怀一人、教育一群、影响一片”的良好效果。

此次集中回访教育工作按照回访对象受处分后的职务层级和干部管理权限，实行分级负责。同时由县纪委监委审理室对全县回访教育工作的开展情况进行全程跟踪，及时指导，各级纪检监察组织形成工作合力，确保回访教育工作的有效性。根据受处分人员情况，回访教育采取本县人员面对面谈心谈话、离县人员电话询问交流等方式进行。通过实地走访所在单位党组织、听

取身边人的看法、个人思想工作汇报等方式，了解受处分人员其思想动态、工作状态、现实表现等。同时当面听取本人的认识态度、整改情况，当面解答对其本人处分方面的问题，当面对受处分人员进行行政策教育、思想教育及相关疏导。并借机开展所在单位党员干部的警示教育。

该县纪委监委审理室建立专门的回访教育台账，采取“一人一档”的方式，对受处分人员的基本情况、回访内容、受处分后表现情况等逐一登记建立台账，将其作为恢复党员权利、民主评议党员、晋升高评优等工作的重要依据。同时，认真分析发案原因，及时总结经验教训，做到事后回访与事前防范并举，不断提升监督执纪的综合效果。

春日里的上坝河

随着天气逐渐变暖，宁陕县上坝河国家级森林公园内盛开着各种各样的鲜花，吸引不少游客。
杨宁 摄

旬阳联勤联动保平安

本报讯（通讯员 李步余 王博）近期，旬阳县公安局交警大队城区中队与特警大队联勤联动，采取流动巡逻和定点检查相结合的勤务模式，集中优势警力，在入城路口、繁华街道、主要景点等人群聚集、车流较大的地段开展交通指挥疏导、违法行为查处、武装巡逻盘查，全力营造道路畅通有序、治安形势平稳的节日氛围，树立旬阳公安的良好形象。

据统计，清明节期间，共出动警力180多人次，出动巡逻车80多辆次，劝导驱离、警告教育各类轻微交通违法行为710余人次，查处酒驾等严重交通违法行为5起，为游客提供指路、引导服务33人次，捡拾并及时归还居民身份证3张，社会反响良好，群众安全感明显增强。

